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Védecka kalkulacka SR -270N

Uvod

Dékujeme Vam za zakoupeni védeckého kalkulatoru CITIZEN.

Poznamky k uzivani:

1. Kalkulatku neohybejte, chrafite pfed padem a pred ptisobenim

nadmérnych sil.

2. Kalkulatku nepouzivejte a nepokladejte na mistech, kde by mohlo

dojit ke kontaktu s vodou ¢i jinou kapalinou.

3. Kalkulacku nevystavujte extrémnimu horku a chrarite pfed

nadmérnou vihkosti a pradnosti.

4. Kalkulacku Cistéte mékkou a suchou latkou.

Vyména bate

Kalkulacka pouziva dvé alkalické baterie LR44 (GP76).

P¥i zhorSeni kontrastu displeje je nutno vymeénit baterie.

Postup:

. Uvolnéte Sroubky na zadnim panelu kalkulatoru.

. Odejmete kryt a vyjméte obé staré baterie.

. VloZte nové baterie plochymi stranami (polem +) nahoru.

. Vyrovnejte vzajemné horni a spodni ¢ast krytu, potom je znovu
spojte.

5. Utahnéte Sroubky.

ENFRNNIN

Zapnuti, automatické vypnuti kalkulatoru:
Stisknutim tlacitka [ON/AC] provedeme zapnuti kalkulacky.
Kalkulacka se vypne automaticky po 9-15 minutach, od provedeni
posledni operace. Stisknutim tlacitka [ON/C] opét kalkulacku
zapneme. Obsah paméti a predchozi nastaveny rezim zistanou
zachovany.
Resetoval
V pripadé, Ze dojde k nepfedvidané chybg, stisknéte tlacitko
[ON/AC] a étyfikrat tlacitko [MODE] pro vyvolani nize uvedeného
menu. Na displeji bude zobrazen dotaz pro vybér moznosti
ENG RESE

RESET, stisknéte [2]
(2 | RESET N ¥
1 ) L 12

V pfipadé, Ze potvrdite volbu klavesou [2] budou smazany vSechny
proménné, statisticka data, vysledky, pfedeslé nastaveni a obsah
paméti. V pfipadé, Ze nechcete proces resetovani dokongit,
stisknéte klavesu [1].

Pokud je kalkulatka zablokovana a ovladani dalSich klaves je také
blokované, stisknéte $pickou kulickového pera nebo podobnym
predmétem tlacitko RESET. Tim dojde k vraceni nastaveni do
vychoziho stavu.

Nastaveni kontrastu:

Po stisknuti klavesy 14 1&i [*1a poté kiavesu [MODE]; mizete
2zvysit Ci snizit kontrast displeje.

Displej

Na displeji se zobrazi vstupni data, vysledky a nastaveni.

nastaveni nastaveni

vstupni data vysledky
Zobrazeni vstupnich dat:

MuzZeme vloZit az 79 znaku. Znaky se zacinaji vkladat na levé
stran&. Po vloZeni vice jak 11 znaku, se posouvaji doleva. Po
stisku [ * Inebo [+ Jpro posun kurzoru V pripadé, e zadate jiz 73.
znak, zméni se kurzorz © _ "na “®" atim Vas upozorni, Ze se
blizite k maximalni kapacité pro zadani znaku. V pripadé, ze
potrebujete vice znakd, je potfeba vypocet rozdélit na vice ¢asti.

Zobrazeni vysledku:

Na displeji jsou vysledky zobrazovany na 10 &islic véetné
desetinnych ¢isel, zaporného znaménka, zobrazeni x10 jako i
dvojciferného kladného &i zaporného exponentu.

Indikator:
Indikatory na displeji ukazuji aktualni stav kalkulacky.

In tor  Vyznam

M Nezavisla pamét
- Zaporny vysledek
2nd Druha funkce tlagitka
Alfabeticka tlagitka
jsou aktivni.
STORCL STO : Rezim ukladani proménnych aktivovan.

RCL: Rezim vyvolani proménnych aktivovan.
sD Rezim statistickych vypocta je aktivni.

REG Rezim regrese je aktivni.

DEGRAD  Rezim vypocta s Uhly je aktivovan.(DEG,GRAD,RAD)
ENG Technicky rezim je aktivovan.

SCI Védecky rezim aktivovan.

FIX Pevné stanoveny pocet desetinnych mist.

HYP Hyperbolicky vypocet.

BUSY Probiha vypocet

€« > Indikéator &islic vpravo nebo vievo

¥

Indikator zobrazeni pfedchazejicich &i nasledujicich
vysledku.

Uvodni nastaveni pred zaéatkem vypoéti:

Nastaveni médu:

Po stisknuti tlacitka [MODE] bude vyvolana nabidka a moznost
vybéru pfislusného médu. MizZete si vybrat tii vypoctové mody
(COMP, SD, REG), tfi moznosti thlovych jednotek (DEG, RAD,
GRAD), &tyfi moznosti notace (FIX, SCI, NORM, ENG) a funkce
reset (RESET).

V pripadé stisknuti klavesy [2nd] mizete volit ze Zluté popsanych
funkci. Po stisknuti klavesy [2nd] bude na displeji zobrazen
indikator 2nd na znameni toho, Ze je vybrana druha (zluté
oznacena) funkce. V pfipadé, Ze stisknete tuto klavesu omylem,
muzete ji stisknout podruhé a indikator na displeji zmizi.

Kurzor

Tlagitka [ * ] & [ 4] mazeme pouzit pro posun zobrazeni vpravo
nebo vlevo. V pfipadé pfidrZeni téchto tlacitek umoZnime rychly
pohyb zobrazeni. V pfipadé pohybu nahoru ¢&i dolii stiskneme
tlagitka [2nd] [ Tgi [2nd] [ 1. Takto mizeme na displeji
zobrazit i predesla nastaveni a muzeme je pouzit.

Korekce chyb pii zadavani:
K mazani udaje, pod kterym se zrovna nachazi |nd\kator pozice

Funkce Vstupni rozsah

lxl<1x10™
am imal ++ Decimal
0°0°07=|x| =999999 759 %
x” x > 0:-1x10 ®=ylog x < 100
x=0:y>0

x <0 y=n, 1/(2n+1), nis an integer.
but—1x10 ™= ylog| x| <100

y> 0:x#0,-1x10 "
Ay y=0: x>0
y<0:x=2n+1,I/n, nis aninteger.(n+0)
but— 110 "™ < L log | y | <100

@ % log y <100

Normalni zapis:

Na displeji kalkulacky je mozné zobrazit az 10 ¢islic. Pokud
hodnota prekroéi tento pocet, bude automaticky zobrazena

v exponencialnim tvaru.

K dispozici jsou dva typy formatu exponencialniho zobrazeni:

Norm 1 mode : 10 %= x|, [x] =
Morm 2mode : 10> x|, [x]| = 10™
T ické iv tvaru (ENG):

Hodnota je zobrazena v hexadecimalnim tvaru. Na displeji
kalkulacky bude zobrazen indikator ENG. Mantisa je zobrazovana
s pevnym poctem desetinnych mist. Exponent je zobrazen jako
nasobek 3.

(kurzor), st\sknele l\acltko [DEL]. Pro vybér udaje
tlacitka [*1cil

Pro zménu jedné hodncty zajinou vyberete pozadovanou hodnotu
tlagitky [ » 1 [4 1. Nasledné zadejte novou hodnotu. Stary tdaj
bude nahrazen novym.

Pro vioZeni nové hodnoty mezi stavajici ¢isla je nutné vybrat
pozadovanou pozici pomoc klaves [ +1& [ 1. Nasledné stisknéte
tlaGitka [2nd] a [INS] a zadejte nové &islo.

Poznamka: V pfipadé, Ze indikator polohy blika ve tvaru “[]*, je
kalkulator v rezimu vkladani. V pfipadé, Ze indikator polohy blika ve
tvaru “_*, je kalkulacka v rezimu prepisovani.

i pnpade, Ze chcete smazat vechna vioZena data, stisknéte
klavesu [ON/AC].

Funkce Replay ( prehravani):

Funkce uklada do paméti posledni provadéné operace. Stisknutim
tlacitek [2nd] Tala [2nd] [']po poslednim vypoétu muzete
posledni provadéné operace opétovné zobrazit. Pomoci tlagitek

[ »1& [41mazete vybrat jakoukoliv &islici a smazat ji nebo
nahradit jinou.

Dana funkce je mozna az pro 256 pozic. Po skonceni vypoctu nebo
pii zadavani dat muzete pomoci tlaGitek [ *1¢i [41vybirat
predesla zadani ¢i varianty a ty upravovat nebo pouzit v dal$ich
vypoctech.

_Poznamka:

Tato funkce uchova data i po stisknuti tia¢itka [ON/AC] &i po
vypnuti kalkulacky. Stisknutim tlacitka [ON/AC] bude obsah znovu
vyvolan.

Funkce ukazatele chyby:

sin " x, cos " x

sinh x, cosh x

tan " x
tanh x, tanh ' x

| x| £9.999999999 x 10 *
| x| £9.999999999 x 10 7'
=| x| 44899999959 x 10 ¥

sinh " x, cosh 7 x

nPr, nCr 9, r=n, n,r are integers. Zakladni ¥ systém (FIX):
sD 1% [<1x10% | y |<1x10%, | n [<1x10™ Zobrazuje data s pevné zvolenym poctem desetinnych mist. Na
(REG) Xon, Yon, X, A, B, r:n#0 displeji kalkulacky je zobrazovan indikator FIX.
Xein-1, Yon1 1N £0,1 Védecké zobrazeni (v exponenci tvaru (SCI)):
= Dana hodnota je zobrazena v exponencialnim tvaru. Na displeji
sin x, tan x Deg ' 0=|x| =4.499399999 x 10 * kalkulacky je zobrazen indikator SCI. Mantisa je zobrazovana se
Rad : 0=|x| =7653968163.3 zadanym po&tem desetinnych mist.
Grad : D= 499999939 x 10 V rezimu zobrazeni FIX a SCI je umozn&no zadavat podet
however, for tan x desetinnych mist mezi 0 a 9. Po tomto zadéni je stale zobrazovan
Deg ' | x| #90 (2n-1) jen zadany pocet desetinnych mist.
n
Rad : | x] # 7 @n-1) Sllsknutlm ﬂacltka [ENG] Ci [2nd] [ 1 nastavite
Grad © |x | #100 {2n-1) (nis an integer) { cisla, zména | bude
cos x 3.

Opakované vypocetni operace:

Je moZné pouzit posledni vysledek vypottu stisknutim klavesy [=]
pro daldi vypocet.

Navratova funkce:

Funkce uklada vysledek posledniho vypoctu. Dana funkce uchova
vysledek vypoctu i v pfipadé, Ze dojde k vypnutl napajeni.
Pokazdé, kdyz je vlozena hodnota nebo vyraz a stisknete tlacitko
[=], je touto funkce uchovan vysledek.

V pfipadé, Ze je provedena 4 nebo neL
matematické operace, ukazuje tato funkce chybu a Iake]eﬂ po\ohu
Stisknutim klaves [* & 141 najdéte danou chybu a opravte ji.

Pfipadné ji mizete vymazat stisknutim [ON/AC] a zadat jina data.

Vypoéty s vyuzitim paméti:
Pro pfidani daného ¢isla do paméti stisknéte tlacitko [M+].
V piipadé, Ze chcete dané Cislo z obsahu paméti odedist, stisknéte
tlaGitka [2nd][M-]. Pro vyvolani hodnoty z paméti stisknéte tlacitka
[2nd][RCL][M]. Pro vymazani paméti stisknéte tlacitka [0][STO][M].
Kalkulatka ma k dispozici pro opakované pouZiti 9 riznych paméti:
A,B,C,D,E,F,M,X,Y. Do kterékoliv z téchto deviti paméti je mozné
vloZit realné Eislo.

* [STO]+

hodnotu do dané proménné.

+ [2nd][RCL]g [ALPHA]+

~[FL. M. nebo
umoziiuje vyvolat uloZené hodnoty z proménnych.
* o11sTo]+[A]-[E]. M), &
obsah vybrané proménné.

* [2nd][Mel][

umoziiuje vymazat

=1 umozriuje vymazat vSechny proménné.

Pofadi matematickych operaci:
Kazda matematicka operace je provadéna v této posloupnosti:
1 Vypocet obsahu zavorek.
2)  Funkce typu A, u kterych je nutné zadat nejprve hodnotu a az
pote stisknout prislusné funkéni tlagitko, napf.

Lo xlx - .
Mocniny akoreny: "
Zlomky.
Zkracené matematické vzorce proménnych napf. .
Prevod soufadnic a funkci Typu B, které jsou vyvolany
stisknutim pfislusného tlacitka pfed zpracovanim vypocta.
Napf:
tan ~, sinh, cosh, tanh, sinh ™', cosh ', tanh ™, log, In, 10 %,
- -

sin, cos, tan, sin ", cos ", e XLV, (-)
7)  Zkracené malema(lcke vzorce funkcl (ypu B:
243, Alog2,
8)  nPr, nCr.

o e

-v prlpade Ze maji tyto funkce stejnou prioritu, jsou vypocty
provadeny postupné zprava doleva, napi

*In120— e *{In {120 )}
- ve vdech ostatnich pfipadech je postup vypoétu zleva doprava.
- u slozenych funkci je postup vypoctu zprava doleva.
- vyrazy v zavorkach maji nejvyssi prioritu.

Pfesnost a kapacita

Vystupni - az 10 mist.

Pro vypocet : az 15 mist.

Vétsinou je dostacujici 10 mist nebo 10 mistni zaklad a
10 =% gxponent.

Vkladana data musi byt v definovaném rozsahu.

Pro jednotlivé funkce jsou rozsahy definovany v tabulce.

log x, In x x >0
10" -3 x 10> ER)
e” — 9.999999999 x 10~ = x = 230.2585082
S D=x<1x10™
2 1x]<1x10®
7 1x[<1x10 ™, x+0
lx]<1x10™®
! D=x=69, x is an integer.
Pol (%, y) .599999999 x 10
x10*
Rec (r,6)
4.499999999 x 10 °
785398163.3
®| £4.499999999 x 10 ©
however, for tan x
Deg : | 6] +90 (2n-1)
x
Rad 1|0 # 7 (2n-1)
[ g umoZfiuje uloZit Grad : |#] 100 (2n-1) (n is an integer)
om lal,b,e<1x10"™ 0=b, ¢

Chybova hlaseni:

Na displeji se objevuje chybové hlaseni, pokud vypocty nemohou
pokracovat v nize uvedenych pfipadech:

Ma ERROR
V pripadé, Ze vysledek vypogitané funkce presahne danou
kapacitu
V pripadé, Ze délite nulou
V pripadé, Ze vkladané hodnoty presahuji maximalni rozsah
kalkulacky pro vypocet .

Stk ERROR
V pFipadé, Ze je prekrocen povoleny rozsah numerické hodnoty ¢i
hodnoty operandu.

Syn ERROR
V pfipadé pokud dojde k pokusu o vypog&et nepfipustné
matematické operace.

Pro vymazani véech chybovych hlaseni stisknéte tlacitko [ON/AC].

Zakladni vypocty

Pro zakladni vypocty nastavte méd COMP.

Aritmetické operace:

V pfipadé zadani zaporné hodnoty stisknéte tlagitko [-] pfed
zadanim prislusného &isla. Cislo je mozné zadat mantisou nebo
exponencialnim zapisem pomoci klavesy [EXP].

Aritmetické operace se provadi stisknutim tlacitek v pofadi stejném
jako je v zadani.

Vypoéty se zavorkami:

Vypotty v zavorkach jsou provadény vzdy prednostné. Kalkulatka
muize v jedné operaci mit az 15 zavorek.

Vypoéty s procenty
Po stisku [2nd] [%] se zadané Cislo dél lem 100. Tuto klavesu
muzete vyuzit na vypodet procent, slev, prirazky atd.

Formaty zobrazeni

Kalkulagka umoZziiuje nasledujici tyfi nastaveni zobrazeni dat.

V pfipadé, ze vysledkem vypottu je chybové hlaSeni, je mozné
pouzit tuto funkci pro jeji zjisténi.

Védecké vypocty

Pro védecké vypocty nastavte méd COMP.

Logaritmy a antilogaritmy:

Pomoci této kalkulacky je mozny vypocet pfirozenych a
v3eobecnych logaritmt a annlogtammu pouzitim

[log], [In],[2nd][10¥], and [2nd [[e*]

Vypocet zlomku:
Zlomky se na displeji zobrazuji nasledujicim zptsobem:

=
56 15 12 Display of 56 ——

K zadani smienych vyrazu pouzijte ¢ast integralu tak, Ze stisknete
tlagitko [A b/c], nejdfive zadate Citatele a pak stisknutim tladitka [A
bl/c] jmenovatele. K zadani nepravého zlomku zadate Citatele a po
stisknuti tlacitka [Ab/c] zadate jmenovatele.
Stisknutim tla¢itka [2nd][d/c] miZete pFevést zobrazenou hodnotu
na nepravy zlomek a naopak.
Ke konverzi desetinného isla ve zlomek a opa¢né stisknéte
tlacitko [A b/c].
V pfipadé, Ze jsou v matematickych operacich pouzity zlomky i
desetinna ¢isla, je potitano s desetinnymi &isly.
Vypoéty uhli:
K zada'véni vlastnosti thli (DEG,RAD a GRAD) stisknéte tlacitko
[MODE;
Mezi v\as(nostml plati tento vztah:
180 ® = = rad = 200 grad

Pfepocet ahlu:

a) Zadejte vlastnost Uhlu.

b) Zadejte hodnotu

c)  Stisknéte tlaitko[[ DRG] pro zobrazeni menu.

R G
1 2 3
Je mozné volit mezi D (Stupné), R (Radiany), G
(Gradiany).
d) Zadejte jednotku uhlu na kterou chcete pfevod
realizovat

e) Stisknéte tlacitko [=]

Trigonometrické funkce:

Kalkulacka provadi vypocty standardmch trigonometrickych funkgi:
sin, cos, tan, sin ™, cos g -

Poznamka:

Pfi téchto vypoctech musi byt kalkulatka pfepnuta do

pozadovaného tvaru zobrazeni Ghli.

Hyperbolické funkce:
Kalkulacka provadi vypodty hyperbolickych funkci :
sinh, cosh, tanh, sinh ~'. cosh ~ and tanh ™'
stisknutim tlacitka [2nd] [HYP].

Poznamka:

P¥i téchto vypoctech musi byt kalkulagka prepnuta do

pozadovaného tvaru zobrazeni Ghlu.

Pfevody jinych souradnis
Pravouhlé soufadnice

Polarni soufadnice

¥, A {

——=1Fxyl AFPne)

(cos 6 +isin O )

S kalkulatkou je mozZné provadét prevody mezi pravothlymi a
polarimi soufadnicemi pomoci tlagitek [ALPHA][Pol (] a
[ALPHA][Rec ( ]. Vysledky vypoétu jsou automaticky ukladany do
paméti proménné E a F.

Poznamka:

Pri téchto vypoctech musi byt kalkulacka pfepnuta do
pozadovaného tvaru zobrazeni Ghli.

Pravdépodobnost:

Kalkulacka provadi vypoget nasledujicich pravdépodobnostnich
funkei:

[nPr] Vypocet moznych permutaci “n“ véci, ze kterych “r*
kusti chybi.
[nCr] Vypoget pocti moznych kombinaci z “n” véci, ze
kterych “r" kust chybi.
X1 Vypoéel faktorialu kladného integrélu “n*, kde n
=69.
RANDOM Generovam nahodného ¢isla mezi 0,000 a 0,999

Dalsi funkce (X" & X ) ;

Kalkulacka provadi také vypocty prevracené hodnoty, odmocniny,

obecné odmocniny a mocniny.
Vypocet standardni odchylky

K vypoctu standardni odchylky nastavte kalkulatku do médu SD.

Vzdy pred zapogetim vypocti standardni odchylky vyGistéte
statistickou pamét pomoci tlagitek [2nd][Scl].

Data mohou byt vkladana pomoci tlacitka [DT]

K vymazani jiz viozenych dat stisknéte tlagitka[2nd][CL].
Hromadné vloZeni stejnych hodnot je mozné provést za pomoci
tlacitek [2nd][;].

Priklad:

vloZeni sedmkrat hodnoty 15

stisknéte tlacitka 15[2nd][‘]7[DTJ.

Hodnoty jsou zavislé na

datech. Je mozné je vyvolal stisknutim nasledujicich operacnich
tlagitek:

K2 [RCL]+[ 1 x [2nd]+[x]
Ix [RCLI+I[E]] | xGn [2nd ]+ [XOn]
n [RCL]+[ 1 X1 [2nd ]+ [X0n1]

Regresni vypocty:

K vypoctu standardni odchylky nastavte kalkulatku do médu REG.

Stisknéte tlacitka [MODE] 3 k vstupu do REG menu a poté si
vyberte jeden ze $esti regresnich typu stisknutim pfifazené
hodnoty:

- [+]
Lin Log Exp® — 2 | €Pwr Inv Quad
12 3 I+ 12 3
Lin Linearni regrese y=A+Bx
Log Logaritmicka regrese y=A+BInx
B
Exp Exponencialni regrese y=A-e™
=pAex®
Pwr Zdrojova regrese ¥y=A*x
B
=A+
Inv Inverzni regrese ¥ x

Quad Kvadraticka regrese

statistickou pamét pomoci tladitek [2nd][Scl].

Data mohou byt vkladana pomoci tlagitka [DT]

K vymazani jiz vioZzenych dat stisknéte tlacitka [2nd][CL].
Hromadné vloZeni stejnych hodnot je mozné provést pomoci
tlagitek [2nd][;].

Pfiklad:

vloZeni desetkrat hodnoty 40 a 55

stisknéte tlagitka 40 [,] 55 [2nd][;] 10 [DT].

Hodnoty statlstlckych proménnych jsou zavislé na viozenych
datech. Je mozné je vyvolat stisknutim operacnich tlacitek
uvedenych v tabulce.

K uréeni hodnoty pro x (nebo y) vyberte hodnotu proy (nebo x),
Viozte danou hodnotu a stisknéte tlacitka [2nd] [¥ 1 &i

tlacitka[2nd] [ % 1 a stisknéte znovu tiagitko [ = .

y=A+Bx+Cx2

Vzdy pred zapoCetim regresnich vypodti se ujistéte, Ze jste vyGistili

[RCL]+[[A]) XOn | [2nd]+[Xgnl

Ex | [RCLI+I[BI] | XOmt | [2nd]+[XOn1]

n [RCLI+[ ¥ [2nd]+[y]

[RCL]+[[D]) Yoo | [2nd]1+[Ygal

Sy | (ReLl+ YO | [20d]+[yOn1]
vry | [RCL]= A [2nd]+[A]
Tx® | [RCLI+[[M]] B [2nd]+[B]
sxy | [RCL]+ c [2rd]+[C]
ux* | [RCL]+ r [2nd]+[r]
x | [2nd]+[%) X [2nd]+[%]

v [ima«ih

Toto zafizeni nevyhazuite s ostatnim domovnim odpadem, ale odevzdejte na
uréené sbémé misto slouZici k recyklaci téchto zafizeni. Informace ohledné
sbérnych mist ziskéte od firem, které se zabyvaji sbérem a
() C € svozem téchto zaizeni, v misté zakoupeni vyrobku i na
pfislusném mésiském i obecnim Gradé
im smérnice v

Tento pristroj
smysle dodatku 93/68EEC
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Vedecka kalkulacka SR -270N
Uvod
Dakujeme Vam za zakpenie vedeckej kalkulagky CITIZEN.
Poznamky k uzivaniu:
1. Kalkulatku neohybajte, chrafite pred pAdom a pred pésobenim
nadmernych sil.
2. Kalkulatku nepouzivajte a neukladajte na miestach, kde by mohlo
dojst ku kontaktu s vodou &i inou kvapalinou.
3. Kalkulacku nevystavujte extrémnému teplu a chrarite pred
nadmernou vihkostou a pradnostou.
4. Kalkulacku Cistite makkou a suchou latkou.
Vymena batérie:
Kalkulacka pouziva dve alkalické batérie LR44 (GP76).
Pri zhorSeni kontrastu displeja je nutné vymenit' batérie.
Postup:
. Uvolnite skrutky na zadnom panele kalkulacky.
. Odoberte kryt a vyberte obidve staré batérie.
Vlozte nové batérie plochymi stranami (pélom +) hore.
. Vyrovnajte vzajomne hornu a spodnu &ast krytu, potom ich
znovu spojte.
. Utiahnite skrutky.

ENFRNNIN

o

Zapnutie, automatické vypnutie kalkulacky:
Stlagenim tlacitka [ON/AC] zapneme kalkulacku.
Kalkulagka se vypne automaticky po 9-15 minutach, od vykonania
poslednej operacie. Stlacenim tlacitka [ON/C] opat kalkulacku
zapneme. Obsah paméti a predchadzajice nastavenie rezimu
zostanu zachované.
Resetovanie:
V pripade, Ze déjde k nepredvidanej chybe, stlatte tlacitko
[ON/AC] a styrikrat tlacitko [MODE] pre vyvolanie nizsie
uvedeného menu. Na displeji bude zobrazeny dotaz pre vyber
moznosti RESET, stlacte [2]

ENG RESE

REEET N ¥
1 2 21, 112

V pripade, Ze potvrdite volbu kldvesom [2] budu zmazané vsetky
premenné, statistické data, vysledky, predo$lé nastavenie a obsah
pamati. V pripade, Ze nechcete proces resetovania dokongit,
stlacte klaves [1].

Ak je kalkulacka zablokovana a ovladanie dalsich klaves je tiez
blokované, stlacte $pickou gulickového pera alebo podobnym
predmetom tlacitko RESET. Tym dojde k vrateniu nastavenia do
vychodzieho stavu.

Nastavenie kontrastu:

Po stlageni klavesy [+ 1&i [ 1 a potom kiavesu [MODE]; mozete
2zvysit Ci znizit kontrast displeja.

Displej

Na displeji sa zobrazia vstupné data, vysledky a nastavenie.

nastavenie nastavenie

vstupné data vysledky
Zobrazenie vstupnych dat:

MbZeme vioZit az 79 znakov. Znaky sa zacinaju vkladat na lavej
strane. Po vloZeni viac ako 11 znakov, sa posuvaju dofava. Po
stlageni [ *lalebo [+ Tpre posun| kurzora. V pripade, Ze zadéte uz
73. znak, zmeni sakurzorz * _ "na ‘W a tym Vas upozorni, ze
sa blizite k maximalnej kapacite pre zadanie znakov. V pripade, ze
potrebujete viac znakov, je potreba vypocet rozdelit na viac casti.

Zobrazenie vysledku:
Na displeji st vysledky zobrazované na 10 &islic vratane
desatinnych &isiel, zaporného znamienka, zobrazenie x10 ako i
dvojciferného kladného ¢&i zaporného exponentu.

Indikator:
Indikétory na displeji ukazuju aktualny stav kalkulagky.

In tor  Vyznam

M Nezavisla pamat
- Zaporny vysledok
2nd Druha funkcia tlacitka
Alfabetické tiatitka
su aktivne.
STORCL  STO: Rezim ukladania premennych aktivovany.

RCL: Rezim vyvolania premennych aktivovany.
sD Rezim statistickych vypoctov je aktivny.
REG Rezim regresie je aktivny.
DEGRAD  Rezim vypoctov s uhlami
akllvovany (DEG,GRAD,RAD)
Technicky reZim je aktivovany.

SCI Vedecky rezim aktivovany.
FIX Pevne stanoveny pocet desatinnych miest.
HYP Hyperbolicky vypocet.

BUSY Prebieha vypotet

€« > Indikéator &islic vpravo alebo vlavo

¥ Indikator zobrazenia predchadzajicich ¢i
nasledujlcich vysledkov.

Uvodné pred zaéi Ypoé!

Nastavenie médu:

Po stlaceni tlacitka [MODE] bude vyvolana ponuka a moznost
vyberu prislusného médu. MéZete si vybrat tri vypoctové mody
(COMP, SD, REG), tri moznosti uhlovych jednotiek (DEG, RAD,
GRAD), 8tyfi moznosti notécie (FIX, SCI, NORM, ENG) a funkcia
reset (RESET).

Tlagitko 2nd:

V pripade stlacenia klavesy [2nd] méZete volit zo Zlte popisanych
funkcii. Po stlaceni klavesy [2nd] bude na displeji zobrazeny
indikator 2nd na znamenie toho, Ze je vybrana druha ( Zito
oznacend) funkcia. V pripade, Ze stlacite tuto klavesu omylom,
mbzete ju stlacit druhykrat a indikator na displeji zmizne.

Kurzor

Tlacitka [ * 1 & [41mozeme pouzit pre posun zobrazenia vpravo
alebo vlavo. V pripade pridrZania tychto tlacitok umoznime rychly
pohyb zobrazenia. V pripade pohybu smerom hore ¢i dole stlagime
tlagitka [2nd] [ Tgi [2nd] [ 1. Takto mézeme na displeji
zobrazit i predoslé nastavenie a moézeme ich pouzit.

Korekcie chyb pri zadavani:

K mazaniu Udajov, pod ktorym sa zrovna nachadza indikator
pozicie (kurzor), stlacte tlacitko [DEL]. Pre vyber udajov
pouzijeme tlagitka [*1&i [« 1.

Pre zmenu jednej hodnoty za inu vyberete pozadovanu hodnotu
tlagitkami [ * ] &i [+ 1. Nasledne zadajte novu hodnotu. Stary udaj
bude nahradeny novym.

Pre vloZenie novej hodnoty medzi stavajucimi Cislami je nutné
vybrat pozadovanu poziciu pomocou klavesy [*1¢i 141,
Nasledne stlacte tladitka [2nd] a [INS] a zadajte nové Cislo.
Poznamka: V pripade, Ze indikator polohy blika votvare “[]*, je
kalkulacka v rezime vkladania. V pripade, Ze indikator polohy blika
vo tvare “_*, je kalkulatka v rezimu prepisovania.

\Y% pr\pade Ze chcete zmazat' vetky vlozena data, stlacte klavesu
[ON/AC].

Funkcia Replay ( prehravanie):

Funkcia uklada do paméti posledné vykonané operéacie. Stlacenim
tiagitok [2nd] T4 1&i [2nd] [ Ipo poslednom vypote mozete
posledné vykonané operécie opét zobrazit. Pomocou tiagitok [ » 1
&i [4 1 mozete vybrat akukolvek &islicu a zmazat ju alebo nahradit
inou.

Dana funkcia ma mozno aZ pre 256 pozic. Po skonéeni vypoctov
alebo pri zadavani dat mozete pomocou tlaGitok [ *]&i[41]
vyberat predo$lé zadania ¢i varianty a tie upravovat alebo pouzit
v dal$ich vypoctoch.

_Poznamka:

Tato funkcia uchova data i po stlageni tla¢itka [ON/AC] &i po
vypnuti kalkulacky. Stlacenim tlacitka [ON/AC] bude obsah znovu
vyvolany.

Funkcia ukazovatela chyby:

Pre jednotlivé funkcie st rozsahy definované v tabulke.

Normalny zapis:

Na displeji kalkulacky je mozné zobrazit az 10 Gislic. Ak hodnota
prekroci tento poCet, bude automaticky zobrazena

v exponencialnom tvare.

K dispozicii st dva typy formatu exponencialného zobrazenia:

A EINETE-
NormZmode'1D‘3=\x\,|x| =10"
T ické v tvare (ENG):

Norm 1 mode : 10

Hodnota je zobrazena v hexadecimalnom tvare. Na displeji
kalkulacky bude zobrazeny indikator ENG. Mantisa je zobrazovana
s pevnym poctom desatinnych miest. Exponent je zobrazeny ako

Zakladny desiatkovy systém (FIX):

Zobrazuje data s pevne zvolenym po&tom desatinnych miest. Na
displeji kalkulacky je zobrazovany indikator FIX.

Vedecké zobrazenie (v exponencialnom tvare (SCI)):

Dana hodnota je zobrazena v exponencialnom tvare. Na displeji

je zobrazeny indikator SCI. Mantisa je zobrazovana so
zadanym po&tom desatinnych miest.

V rezimu zobrazenia FIX a SCI je umoznené zadavat pocet
desatinnych miest medzi 0 a 9. Po tomto zadani je stale

obrazovany len zadany pocet desatinnych miest.

nd ][ T

Stlatenim tiacitka [ENG] &i | 2910700 T nastavite
exponencialné zobrazenie Cisla, zmena exponentu bude nasobkom
3.

Opakované vypocetné opera
Je mozné pouzit posledny vysledok vypoctu stlatenim klavesy [=]

Funkcie Vstupny rozsah
lxl<1x10™
om imal & Decimal
°pU=| x| 999999759 °
% % > 0:-1x10 @ <ylog x < 100
x=0:y>0
x =<0 :y=n, 1/(2n+1), n is an integer.
but—1x10 ™= ylog| x| <100
y> 0 x#0,-1x10 < Liogy <ion nasobok 3.
Iy y=0: x>0
y <0 x=2n+1,Iin, nis an integer.(n+0)
but—1x10™ <—|ugm<1|m
nPr, nCr =99, r=n, n,r are integers.
sD |x [<1x10% | y |<1x10%, | n <1x10™®
(REG) Xon, yon, X,y A, B, rin#0
Xgn-1, Yon1 20 #0,1
sin x, tan x Deg ' D=|x| 4493999939 x 10
Rad : 0=| x| =785398163.3
Grad : 0= x| 4.499999999 x 10 ©
however, for tan x
Deg | x| #90 (2n-1)
n
Rad : | x| # 7 (2n=1) 0Zné pouz
Grad : | x| # 100 (2n-1) {n is an integer} pre dal$i vypocet.
cos x 4.500000008 x 10 © Navratova funkcia:

785398164.9

sin 7' x, cos ' x
sinh x, cosh x

tan " x | x| =9.999999899 x 10 *
| x| £9.999999999 x 10 '

D= x| =4.499999999 x 10 =

tanh x, tanh " x

sinh " x, cosh ' x

Funkcia uklada vysledok posledného vypoctu. Dana funkcia
uchova vysledok vypoctu i v pripade, Ze déjde k vypnutiu
napajania. Zakazdym, ked je vlozena hodnota alebo vyraz a
stlacite tlacitko [=], je touto funkciou uchovany vysledok.
Poznamka:

V pripade, Ze vysledkom vypottu je chybové hlasenie, je mozné
pouzit tato funkciu pre jej zistenie.

Vedecké vypoéty

Pre vedecké vypocty nastavte mod COMP.

Pomocou tejto kalkulacky]e mozny vypocet prirodzenych a

V pripade, Ze je vykonana nelogicka alebo
matematicka operéacia, ukazuje tato funkcia chybu a tiez Jej
polohu. Stlacenim klavesy [ * 1&i [ ] najdete danu chybu a
opravte ju. Pripadne ju m6zete vymazat stlacenim [ON/AC] a
zadat' iné data.

Vypoéty s vyuzitim pamati:

Pre pridanie daného ¢isla do paméti stlacte tlacitko [M+].

V pripade, Ze chcete dané €islo z obsahu paméti odpocitat, stlatte
tlaGitko [2nd][M-]. Pre vyvolanie hodnoty z paméti stlacte tlacitka
[2nd][RCL][M]. Pre vymazanie paméti stlacte tlacitka [0][STO][M].

Kalkulagka ma k dispozicii pre opakované pouzitie 9 réznych

AB,C,D,E,F,M,X,Y. Do ktorékolvek z tychto deviatich
je mozné viozit realné ¢islo.

* [sTo]+ (] g

hodnotu do danej premennej.

*  [2nd][RCL]g [ALPHA]+
umoziiuje vyvolat ulozené hodnoty z premennych.
* ro1rsTo]+[Al~[Fl.M,
vymazat obsah vybrané premenné.
* [2nd][Mal][

umoziiuje

=1 umoziiuje vymazat' vSetky premenné.

Poradie matematickych operacii:
Kazda matematicka operdcia je vykonana v tejto postupnosti:
1)  Vypocet obsahu zatvorok.
Funkcie typu A, u ktorych je nutné zadat'
najskor hodnotu a az potom stlacit' prislusné
2 -
funkéné tlacitko, napr. * ~. 0N x 1 x
Mocniny a korene: **+ ¥
Zlomky.
Zkratené matematické vzorce premennych napr. .
Prevod suradnic a funkcii Typu B, ktoré su vyvolané
stlacenim prislusného tlacitka pred zpracovanim vypoctov.
Napr:
tan ™, sinh, cosh, tanh, sinh ™, cosh ™, tanh ™, log, In, 10 %,

o e

sin, cos, tan, sin " cos ", e %+, ¥ (=)
7)  Zkratené malemancké vzorce funkcn typu B:

ra J A|ng
8) nPr,nCr.
9 x
10) + -

- v pripade Ze maju tieto funkcie rovnaku prioritu, st vypocty
vykonané postupne zprava dolava, napr

e*In120— e *{In (120 )}
- vo v3etkych ostatnych pripadoch je postup vypoctu zfava
doprava.
- u zlozenych funkcif je postup vypoétu zprava dolava.
- vyrazy v zatvorkach maju najvyssiu prioritu.

Presnost’ a kapacita

Vystupny :  az 10 miest.

Pre vypocet : az 15 miest.

Vacsinou je dostacujucich 10 miest alebo 10 miestny zaklad a
= ex 3

Vkladanie data musi byt v definovaném rozsahu.

aritmi pouzitim

[leg], [In],[2ndJ[10"],and [2nd ][ "]

Prevody inych suradnic:

Pravouhlé sdradnice Polarné suradnice

¥, A {

——=1Fxyl AFPne)

(cos 6 +isin O )

S kalkulatkou je mozZné vykonavat prevody medzi pravouhlymi a
polarnymi stradnicami pomocou tiacitok [ALPHA][Pol (] a
[ALPHA][Rec ( ]. Vysledky vypoétov su automaticky ukladané do
pamati premenné E a F.

Poznamka:

Pri tychto vypoctoch musi byt kalkulactka prepnuta do
pozadovaného tvaru zobrazenia uhlov.

Pravdepodobnost’:

Kalkulacka vykonava vypocet nasledujucich pravdepodobnostnych
funkcii:

[nPr] Vypocet moznych permutaci “n“ veci, z ktorych “r*
kusov chyba.

[nCr] Vypotet pottov moznych kombinaci z “n” veci, z
ktorych “r" kusov chyba.

X1 Vypocet faktorialu kladného integralu “n“, kde n
x=69.

RANDOM  Generovanie nahodného ¢isla medzi 0,000 a 0,999

Dalsie funkcie (X" i 4 X5 XK ;
Kalkulacka vykonava tiez vypocty prevratené hodnoty, odmocniny,
obecné odmocniny a mocniny.

Vypocet standardné odchylky

K vypoctu standardné odchylky nastavte kalkulagku do médu SD.
Vzdy pred zapogatim vypottov standardné odchylky vygistite
statisticki pamét pomocou tla¢itok [2nd][Scl].

Déata m6zu byt vkladané pomocou tlagitka [DT]

K vymazaniu uz vioZenych dat stlacte tlacitka[2nd][CL]. Hromadné
vloZenie rovnakych hodnét je mozné vykonat pomocou tlagitok
[2nd][;]

Priklad:

vloZenie sedemkrat hodnoty 15

stladte tlagitka 15[2nd][;]7[DT].

Hodnoly statlstlckych premennych st zavislé na viozenych datach.
Je mozné je vyvolat' stlacenim nasledujucich operacnych tlacitok:

Chybové hlasenie:

Na displeji sa objavuje chybové hlasenie, ak vypocty nemézu
pokracovat v dole uvedenych pripadoch:

Ma ERROR
V pripade, Ze vysledok vypocitané funkcie presiahne dant kapacitu
V pripade, Ze delite nulou
V pripade, Ze vkladané hodnoty presahuji maximalny rozsah
kalkulacky pre vypocet .

Stk ERROR
V pripade, Ze je prekroceny povoleny rozsah numerické hodnoty ¢&i
hodnoty operandu.

Syn ERROR
V pripade ak d6jde k pokusu o vypocet nepripustné matematické
operacie.

Pre vymazanie vSetkych chybovych hlaseni stlacte tlacitko
[ON/AC].

Zakladné vypocty

Pre zakladné vypodty nastavte mod COMP.

Aritmetické operacie:

V pripade zadania zaporné hodnoty stlacte tlacitko [-] pred
zadanim prislugného &isla. Cislo je mozné zadat' mantisou alebo
exponencialnym zépisom pomocou klavesy [EXP].

Aritmetické operdcie sa vykonavaju stlatenim tlagitok v poradi
rovnakom ako je v zadani.

Vypoéty so zatvorkami:

Vypoéty v zatvorkach su vykonavané vzdy prednostne. Kalkulacka
moze v jednej operacii mat az 15 zatvoriek.

Vypoéty s percentami

Po stlageni [2nd] [%] sa zadané &islo deli &islom 100. Tuto klavesu
moZete vyuZit pre vypocet percent, zliav, prirazky atd.

Formaty zobrazenia
Kalkulagka umozriuje

Styri i brazenia dat.

i 5
5 12 Display of 12
N 5
56 15 12 |Displayof 56 o

K zadaniu zmieanych vyrazov pouZite ¢ast integralu tak, ze
stlagite tladitko [A b/c], najskor zadate Gitatela a potom stlagenim
tla¢itka [A b/c] menovatela. K zadaniu nepravého zlomku zadate
citatela a po stlaceni tlacitka [Ab/c] zadate menovatela.
Stlatenim tla¢itka [2nd][d/c] mbZete previest zobrazent hodnotu

Ku konverzii desatinného ¢isla v zlomok a opacne stlacte tlacitko

log x, In x x >0
107 9999999999 x 10 99.99999999 Logaritmy a antilogaritmy:
e” - 9.999999998 x 10~ = x = 230.2585082 o i
- \,; D=x<1x10™ ogarlmuaan\
IS lx[<1x10% Vynodet ziomkov:
s %1 <1x10 ™ x+0 ypocet zlomkov: .
= Zlomky sa na displeji zobrazuju r
= lxl<1x10
1 <69, x is an intsger.
Pol (x,y) 11,1y | =9.999999989 x 10
xP+y’=g x10 %
Rec (r,6) 999999999 x 10 =
4499999999 x 10 °
785398163.3
Grad 4.499999999 x 10 ™
however, for tan x
Deg : 6] +90 (2n-1)
umozfiuje ulozit Rad : 0] % 2n-1) na nepravy zlomok a naopak
~ Grad : |#] #100 (2n-1) (n is an integer) A blc].
[F1.0M., aiebo o lal bce1x10®,

V pripade, Ze s v matematickych operaciach pouzité zlomky i
desatinné &isla, je pocitané s desatinnymi islami.
Vypoéty uhlov:
K zadavaniu vlastnosti uhlov (DEG,RAD a GRAD) stlacte tlagitko
[MODE].
Medzi vlastnostmi plati tento vztah:
180 ® = = rad = 200 grad
Prepocet uhlov:
a) Zadajte vlastnost uhla.
b) Zadajte hodnotu

c)  Stladte tiaitko[ [ DRG — ] pre zobrazenie menu.

R G
1 P
Je mozné volit medzi D (Stupne), R (Radiany), G
(Gradiany).
d) Zadajte jednotku uhla na ktor( chcete prevod
realizovat

e) Stlacte tlacitko [=]

Trigonometrickeé funkcie:

Kalkulacka vykonava vypocty standardnych trigonometrickych
funkeii:

sin, cos, tan, sin
Poznamka:

Pri tychto vypoétoch musi byt kalkulatka prepnuta do
pozadovaného tvaru zobrazenia uhlov.

Hyperbolické funkcie:

Kalkulatka vykonava vypocty hyperbolickych funkcii :
sinh, cosh, tanh, sinh ', cosh ™ and tanh ™'
stlagenim tlagitka [2nd] [HYP].

Poznamka:

Pri tychto vypo&toch musi byt kalkulatka prepnuta do
pozadovaného tvaru zobrazenia uhlov.

-1

eos ™ pan

Tx2 [RCL]=+[ i [2nd]+[X]
Ix [RCLI+[[B]] [ xon [2nd]+ [X0n]
n [RCL]+[ Xt [2nd ]+ [X0ni]

Regresné vypocéty:

K vypoctu standardné odchylky nastavte kalkulacku do médu
REG.Stlacte tlacitka [MODE] 3 k vstupu do REG menu a potom si
vyberte jeden zo $iestich regresnych typov stlacenim priradené
hodnoty:

- [-]
Lin Log Exp™ ——— |€Pwr Inv Quad
1.2 3 l+] 12 3
Lin Linearna regresia y=A+Bx
Log Logaritmicka regresia y=A+BInx
B
Exp Exponencialna regresia ¥ = A" & )
Pwr Zdrojova regresia y=A=x"®
B
=A+
Inv Inverzna regresia ¥ x
z
Quad Kvadraticka regresia y=A+Bx+Cx

Vzdy pred zapocatim regresnych vypoctov sa ujistite, Ze ste
vygistili statisticki pamat' pomocou tlagitok [2nd][Scl].

Déta mozu byt vkladané pomocou tlagitka [DT]

K vymazaniu uz viozenych dat stladte tla¢itka [2nd][CL]. Hromadné
viozenie rovnakych hodnét je mozné vykonat pomocou tlagitok
[2nd][;].

Priklad:

vloZenie desatkrat hodnoty 40 a 55

stlacte tlacitka 40 [,] 55 [2nd][;] 10 [DT].

Hodnoty statistickych premennych su zavislé na vioZzenych datach.
Je mozné ich vyvolat stlatenim operacnych tlacitok uvedenych

v tabulke.

K ur&eniu hodnoty pre x (nebo y) vyberte hodqotu prey (nebo x),

vlozte danti hodnotu a stlacte tlacitka [2nd] [Y 1 &i tlagitka[2nd]
A

[%] 2 stiagte znovu tiacitko [ = .

Pxt [ [RELI+IAD | xon | [20d1+(xga]
x| IRCLI*I[ED | XOw1 | [20d]1+[XCnt1]
n [RCL]+[ ¥ [2nd]+[y]
zy® [ [reL1+[[BN yon | [2nd]1+[Yonl
¥y | [RCL]+ Y01 [2nd ] +[YOn1]
Txy [RCL]+ A [2nd]+[A]
£x? [RCL]+[|E] B [2nd]+[B]
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Toto zariadenie nevyhadzujte s ostatnym domovnym odpadom, ale odovzdajte
na uréené zberné miesto sliiziace k recyklacii tychto zariadent. Informécie
ohfadne zbemych miest ziskate od firiem, ktoré sa zabyvaju
@) (€ 2verom a zvozom tychto zariaden, v mieste zakipenia
vyrobku &i na prislusnom mestskom &i obecnom drade.
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Tento pristroj vy
smysle dodatku 93/68EEC

CITIZEN je ochranna zndmka reglslmvana spolognostou CITIZEN
HOLDING CO..LTD.Japan. Tento produkt

predchadzajiiceho upozomenia vyrobcom zmeneny.
www.citizen-systems.co.jp



